



无痛分娩时使用麻醉剂对身体无影响

▲ 射洪市中医院 王承芬

众所周知，产妇在分娩过程中身体将承受较大幅度的疼痛，可能部分女性不能耐受这一痛苦，于是选择了麻醉下的无痛分娩技术。但据相关调查结果显示，我国每年平均数量的待产产妇中，仅有近十分之一的产妇家庭会选择麻醉下的无痛分娩，很多家庭因为对麻醉技术、麻醉剂的使用了解程度不高，担心麻醉剂对产妇和胎儿会造成伤害，害怕孩子今后的成长发育受到不良影响。因此，向大家普及麻醉对产妇及胎儿的影响是非常重要的。

麻醉的临床应用广泛

麻醉是指借助药物或其他方法，使患者暂时失去整体或局部身体的痛觉，从而在患者无痛的条件下方便进行手术治疗。麻醉学通过运用麻醉相关的基础理论、临床知识和技术，来解决患者病痛问题的学科。麻醉学可以有效减轻患者手术过程中、手术后恢复期间的身体疼痛，在保证手术治疗效果的同时

时，为手术以及后期治疗提供良好的条件。目前医疗技术的发展阶段，麻醉学逐渐发展成为了临床医学中独立的学科。麻醉学主要囊括了临床麻醉学、急救复苏医学、重症监测治疗学、疼痛诊疗学等。

自然分娩的三个过程

自然分娩全过程分为三个阶段，不同阶段的疼痛症状各有不同。第一阶段为临产初期阶段，这时孕妇将出现规律性的宫缩，这一过程将持续到宫口处于完全张开为止。如果是头胎产妇，生产总耗时大概需要11个小时左右。即使是有过生产经历的产妇，生产总耗时也要7个小时左右。产妇经历长时间的痛苦是难以想象的，宫口逐渐打开过程中，疼痛逐渐加剧。至胎儿娩出为止算是第二阶段，在胎儿头部抵达骨盆出口时，产妇阴部继续张开，将感受到尖锐的疼痛。第三个疼痛过程是胎儿头部越过骨盆出口。在自然分娩过程中，第一阶段的疼痛感觉是长时

间持续的，有研究表示这一阶段产妇承受的疼痛程度是比直接开刀的疼痛还猛烈的。因此我们经常会说世界上最痛的过程就是自然分娩的过程。在此条件下，麻醉下的无痛分娩兴起并逐渐发展起来。

无痛分娩的麻醉原则

常说的无痛分娩实际上是借助了椎管内阻滞技术，对产妇生产过程中的疼痛症状起到缓解的作用。我们都清楚人具有个体差异性，因此每位产妇对于镇痛药物的反应与感受是各不相同的，对药物的抵御能力有一定的差异。在临床应用无痛分娩技术中，对部分产妇的疼痛感受进行了调查，结果显示孕妇的疼痛感在无痛分娩下降低了三到四度。如果对疼痛耐受能力强，药效作用明显的产妇，无痛分娩可以将疼痛指数降为零度。无痛分娩的具体应用方法：麻醉在产妇腰背部注入麻醉剂，穿刺成功后在外会用导管与电子镇痛泵相连接，产妇对于自己的疼痛

情况能够有明确的认知，并根据自己的耐受能力、用药需求，自行调整从电子镇痛泵处获得的镇痛药物剂量。

整个生产过程中，产妇可以持续不断获得镇痛药物，对此一部分人产生了疑问：这样使用镇痛药物会对产妇、胎儿的生命健康安全造成负面影响吗？实际上这一点是完全不必担心的。医护人员的工作都是接受过专业的学习的，其在对产妇生产麻醉工作中使用的镇痛药物浓度其实很低。与剖宫产所用的镇痛药物剂量相比，无痛分娩下使用的麻醉药物剂量仅占六到七成。

对产妇的麻醉过程中，是将镇痛药物注射到产妇的腰椎间隙的椎管内，药物无需直接进入血液中。因此镇痛成分进入母体的循环系统、传导至胎儿体内时已经所剩无几，可以说对产妇和胎儿健康的影响是微乎其微的。无痛分娩的优势在于产妇在会阴松弛的条件下可以更好的配合医护人员，提升产妇顺利生产的速度。

抑郁症的九个自我调理方法

▲ 攀枝花市第三人民医院 梁洪金

根据我国流行病学调查显示，抑郁症在我国临床中的发生率大概为6.7%，每年在高速增长，该病具有病程长且容易反复发作，对患者的正常生活与工作带来较大的影响，引起了社会的广泛关注。

目前临床对于该病主要是采取抗抑郁药物治疗、物理治疗、心理治疗，改善患者的社会功能与生活质量。除了常规的药物干预措施之外，抑郁症患者也要加强自我护理，改善自身心理状况，常见有9个方法可以自我调理。

学习相关知识 保持心态平和 抑郁症患者本身对于该病的认识水平较低，且社会对于抑郁症有较多的误解，患者诊断为抑郁症后，虽然进行治疗，但是由于缺乏疾病相关知识，自我护理能力较低。抑郁症的自我护理首先是调整好心态，保持心态平和，使神经系统处于最佳状态，规律分泌有益的激素，增强机体的抗病能力。学习抑郁症相关知识，明白自我调节在治疗过程中的重要性，发挥自身的主观能动性，树立治愈的信心。

规范合理用药 临床医学发现抑郁症的发生与5-羟色胺、去甲肾上腺素、多巴胺等神经递质功能下降有密切的相关性，药物治疗主要是以这些神经递质再摄取抑制剂药物为主。

在药物治疗的过程中，很多患者没有规范化用药，影响药物治疗效果。抑郁症患者自己要认识到规范用药的重要性，用手机备忘录或者本子写明用药名称、剂量、时间，按时按量用药。如需减量、换药或停药，需避开重大刺激性事件和季节变化，遵医嘱规律用药。

改变不良生活习惯 抑郁症患者需要养成规律的生活作息习惯，晚上定时睡觉、早晨定时起床，按时用餐，做家务活动，定期到户外运动，照顾好自己的生活。

解决实际问题 对于日常生活中烦心的事情，先解决比较容易的问题，困难的问题放在后面解决，制定事件完成计划，一定要在计划规定时间内完成，顺利完成就继续解

决下一个问题，持续不断的进行，能够获得更好的进展，提升自信心。在解决问题过程中，注意在季节变化之前按时或提早复诊，保持病情稳定。

经常自我鼓励 抑郁情绪容易让患者消除做事的动力，因此抑郁症患者需要给自己制定一个一个比较容易达成的小目标，提醒自己无论是多么小的一件事情只要自己完成了，就是一次进步，进行自我鼓励。每周检查自己目标完成情况，适当添加一些新的目标，鼓励自己继续努力。

平衡责任与欢乐问题 负责任是一种对工作、学习和生活的态度，如果人生只有责任，没有欢乐，过着呆板和死气沉沉的生活，过于压抑肯定会让愉快心情离你而去，进而干扰、阻碍你做事的能力，而舒畅、愉快心情能帮助你更顺利地执行任务、做好事情。为自己制定一个生活作息表，稍微改变一下生活日程，让自己生活张弛有度，就会有所裨益。

提高生活信息 抑郁症患者通常是压抑、失望、悲观等消极情绪，出门去运动，慢跑、快走、做操等有氧运动，聆听舒缓的音乐，多与亲人好友沟通，缓解自身压力，让自己处于愉悦的情绪状态，提高对生活的信心。

保持充足睡眠 失眠是抑郁症患者常见的症状，充足的睡眠对人的情绪稳定有较大的作用，长时间失眠会导致抑郁症状加重。抑郁症患者需要保持足够睡眠，白天尽量起床活动，晚上睡前2小时洗热水澡、泡热水脚、不喝刺激性饮料、不在床上看电视、玩手机，建立床只是用来睡觉的概念。如果存在睡眠问题遵医嘱通过药物进行干预。

做好饮食管理 食欲不佳是抑郁症患者常见问题，从营养学角度看，深海鱼、南瓜、葡萄柚、香蕉、全麦面包等食物能够振奋精神，减轻焦虑、抑郁情绪，让人感到满足、愉悦。抑郁症患者进行自我饮食管理，品种多样，改善食欲，也不要通过暴饮暴食调节情绪，做到营养均衡，按时用餐。

膝关节骨性关节炎需要注意什么？

▲ 新津区人民医院 苟兵

膝关节骨性关节炎又被称为膝关节炎，属于慢性关节疾病，主要特征是患者的膝关节软骨出现退行性病变，或者出现继发性骨质增生。膝关节骨性关节炎通常呈现出较为缓慢的症状进展，但在时间推移下，患者的膝关节会逐渐出现疼痛、僵硬、肿胀甚至畸形，影响患者关节灵活，在病情严重时，甚至会导致患者无法行动。那么，膝关节骨性关节炎有哪些注意事项呢？

治疗注意事项

当出现膝关节疼痛、酸困，且下楼时腿疼，阴天时关节不舒服等症状时，要引起重视，这可能是关节疾病发出的信号。应及时开展对症治疗，加强对膝关节的保护性锻炼，实现对疼痛的有效缓解，改善膝关节的功能，从而能延缓膝关节病程，并对膝关节及时矫正。

患者应定期参加复诊，遵循医嘱，开展科学的运动治疗。患者可对关节疼痛的具体程度和实际活动范围进行记录，对病情进展做好评估，对医生进行咨询。医生应将患者病情作为依据，制定科学的药物治疗和手术治疗方案。

康复注意事项

患者应以科学合理的方法，对自身的关节肌肉进行锻炼。患者可契合自己实际，通过步行、骑自行车、游泳等有氧运动方式，锻炼关节功能，实现对关节功能的良好保持。患者可适度练习八段锦、太极拳等运动。患者可在非负重状态下，运用膝关节做屈伸运动，实现对关节活动度的良好保持。患者可在医护人员的科学指导下，适度锻炼关节肌肉和相关肌群，对自身肌肉力量进行增强，并增强膝关节的稳定性。

并发症注意事项

若患者未能及时对膝关节炎进行治疗，可能会加剧病情，进而严重破坏膝关节，并造成肌肉萎缩，甚至引发关节畸形，对日常生活造成不良影响。对膝关节炎实施手术治疗后，

要注意并发症，如矫正不足、感染、关节内骨折、神经损伤、假体松动、血栓栓塞等。

日常生活注意事项

膝关节炎属于慢性疾病，其病情进展相对缓慢。除采用药物治疗和手术治疗外，患者还应重视基础治疗，即对生活方式和工作方式进行改变，并加强对膝关节的功能训练等。患者在膝关节炎早期开展有效日常生活管理，能实现对疼痛症状的有效减轻、对膝关节功能的良好维持，有效延缓病情进展。

避免活动幅度过大 患者膝关节炎病发时，应注意保持良好的休息，借助手杖或者拐杖进行活动，对关节负重进行减轻，并尽量少做幅度过大的活动。

养成合理活动方式 患者应在日常生活中养成合理的活动方式，避免膝关节过度劳累，加强对膝关节的保护，尽量减少长途奔走、上下楼梯、爬山等活动，避免长久站立。肥胖患者应加强减肥锻炼，有效减轻关节负担。患者应重视对膝关节的保护，可佩戴护膝、弹性套等加强对膝关节的保护。患者在可以忍受疼痛的限度内，每日可适量进行步行锻炼。患者不要长时间保持同一姿势，在每小时中，至少应有5到10分钟的时间，对体位进行改变。

注意保暖 患者应加强膝关节保暖，避免受寒导致膝关节出现滑膜增生，防止关节内出现积液，避免关节肿胀、疼痛和活动受限。在夏季，要避免长期吹空调和风扇。

加强营养吸收 对于消化不良、腹泻等造成的营养不良问题，要及时治疗加以改善，避免对骨代谢造成不良影响，防止关节软骨出现提前退变。

均衡饮食 患者应改善饮食结构，适量补钙。患者应对膳食进行平衡搭配，补充各种营养物。中老年患者应多吃一些富含钙物质的食物，例如，豆制品、核桃、虾皮、芝麻酱、牛奶等。应少吃不吃辛辣刺激性食物，和油腻、生冷食物，多吃水果蔬菜，多晒太阳，补充维生素D。多晒太阳能良好预防骨质疏松。